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РЕАБІЛІТАЦІЯ ЯК ТЕХНОЛОГІЯ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ:
СУТНІСТЬ ТА ВИДИ

Упродовж  останніх  десятиліть  в  Україні  спостерігається  тенденція  до
зростання  чисельності  дітей  з  функціональними  обмеженнями  внаслідок
зниження  рівня  медичного  обслуговування,  поширення  наркоманії  та
алкоголізму,  підвищення  екологічної  небезпеки.  Соціально-економічна
ситуація, що склалася на сучасному етапі розвитку України, кризові явища у
сфері  економіки  і  фінансів  зумовлюють  необхідність  посилення  соціального
захисту дітей з інвалідністю, визначення пріоритетних напрямів у цій роботі,
одним із яких є рання соціальна реабілітація дітей з інвалідністю.

Про  необхідність  соціальної  реабілітації  в  Україні  почали  говорити  в
середині  90-х  років  ХХ  ст.  Соціальна  реабілітація  в  Україні  мала  яскраво
виражений  медичний  аспект  та  спрямовувалася  переважно  на  осіб  з
обмеженими фізичними можливостями, сьогодні спостерігається розвиток саме
соціальної складової реабілітаційного процесу.
Реабілітація  –  комплекс  медичних,  соціально-економічних,  педагогічних,
професійних і юридичних заходів, спрямованих на відновлення чи компенсацію
порушених або втрачених індивідом суспільних зв’язків і відносин внаслідок
змін  стану  здоров’я,  соціального  статусу,  втрати  близьких  людей,  навичок
навчальної діяльності, соціальної дезадаптації, які супроводжуються стійкими
розладами функцій організму, захворюванням на алкоголізм, наркозалежністю,
втратою  соціального  статусу,  роботи,  житла,  близьких  людей  і  тяжкими
переживаннями таких втрат, скоєння злочинів тощо. [2, с. 168].

Соціальна реабілітація – це процес цілеспрямованої діяльності з індивідом
по відновленню втрачених або не набутих в ході соціалізації навичок і умінь
виконання соціальних функцій, відносин і ролей [3, с. 31.]

Здійснення  соціальної  реабілітації  значною  мірою  залежить  від
дотримання  її  основних  принципів:  етапності,  диференційованості,
комплексності,  спадковості,  послідовності,  безперервності  у  проведенні
реабілітаційних заходів, доступності і переважної безоплатності для тих, хто її
найбільше потребує [3, с. 31.].

Соціальна реабілітація є явищем комплексним, тому існують такі її види:
психологічна,  педагогічна,  соціально-економічна,  професійна,  побутова,
медична.

Соціальна реабілітація націлена на сприяння позитивним змінам у житті
індивіда  чи  соціальної  групи.  Як  технологія  соціальної  роботи  соціальна
реабілітація  проводиться  завдяки  законодавству  і  сформованим  підходам  у
практиці  роботи соціальних служб:  реалізація  програм і  проектів,  діяльність
реабілітаційних центрів, реабілітація як система підтримки найбільш соціально
уразливих верств населення. З настанням інвалідності для людини починається
новий  етап  життя:  виникають  бар’єри  на  шляху  здійснення  найважливіших
соціальних  і  життєвих  потреб,  змінюється  суспільний  статус  особистості,



порушується сформована система соціальних контактів, деформуються звичні
життєві стереотипи [1, с. 65].

Виділяється два рівні соціальної реабілітації:
Державний, регіональний, місцевий рівні.
Рівень індивідуальної та групової роботи.

На державному, регіональному і місцевому рівнях соціальної реабілітації
будується  система  організаційних,  правових,  економічних  інформаційних  та
освітніх  заходів,  що  впроваджуються  органами  влади.  Заходи  передбачають
створення і функціонування системи реабілітаційних соціальних служб різної
відомчої підпорядкованості та різних форм власності.

На державному, регіональному та місцевому рівнях здійснюються такі дії:
створення законодавчої бази, що забезпечує правове поле реабілітаційної

діяльності;  визначення  напрямів  підготовки  фахівців,  які  забезпечують
діяльність реабілітаційних соціальних служб і установ; створення економічних
умов  для  підприємницької  та  комерційної  діяльності  в  галузі  реабілітації;
розробка  положень  про  порядок  надання  реабілітаційних  послуг  різним
категоріям  громадян;  координація  діяльності  системи  реабілітаційних
соціальних служб різної відомчої підпорядкованості та різних форм власності;
надання  приміщень  для  організації  і  функціонування  реабілітаційних
соціальних закладів і т.д.

На  рівні  індивідуальної  та  групової  соціальної  реабілітаційної  роботи
соціальні служби застосовують технології відновлення втрачених або набуття
об’єктами реабілітації навичок і вмінь виконання соціальних функцій і ролей,
формування необхідних соціальних відносин.

Об’єкти соціальної реабілітації  – це індивіди або групи, які  потребують
відновлення втрачених або придбання в процесі соціалізації навичок і умінь по
взаємодії в системі соціальних відносин і виконання соціальних ролей.

Суб’єкти соціальної реабілітації – це фахівці соціальної сфери (соціальні
працівники,  соціальні  педагоги,  реабілітологи,  психологи),  які  володіють
технологіями і мають навички практичної роботи з відновлення втрачених або
набуття клієнтом нових навичок виконання соціальних функцій і ролей.

Як  уже  зазначалось,  технологія  соціальної  реабілітації  передбачає
відновлення втрачених або набутих у процесі соціалізації навичок виконання
соціальних відносин і ролей. У зв’язку з цим технологія соціальної реабілітації
об’єктивно  пов’язана  з  технологіями  соціальної  діагностики,  соціальної
адаптації,  соціалізації,  опіки, піклування, усиновлення (удочеріння),  корекції,
профілактики, соціального обслуговування, соціальної експертизи.

Ефективність  соціально-реабілітаційної  діяльності  проявляється  у
співвідношенні  досягнутого  результату  до  максимально  досяжному  або
заздалегідь  запланованого  результату.  Визначити  її  можна  тільки  в  тому
випадку, якщо будуть чітко виділені якісні критерії вимірювання результатів.
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